

区人大常委会党组暨机关党组理论学习中心组(扩大)2024年第10次专题学习会召开 不断提高工作质量和水平 助力合川经济社会高质量发展

本报讯(记者 刘亚春)日前,区人大常委会党组暨机关党组理论学习中心组(扩大)2024年第10次专题学习会召开。区人大常委会党组书记、主任徐晓强主持会议。

会议集中学习习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神、全国人大常委会学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的重大意义、现实意义和理论意义;在深学细悟中更加坚定人民代表大会制度自信和理论自信,深入学习、研究、宣传人大制度理论,做到原原本本学、融会贯通学、联系实际学,从中汲取前行力量,增添信心动能;要在担当作为中依法履行宪法法律赋予的神圣职责,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,充分发挥“四个作用”,把制度优势转化为治理效能;要在加压奋进中持续抓好人大机关自身建设,筑牢政治忠诚,提升履职能力,改进工作作风,努力打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍,助力合川经济社会高质量发展。

委六届六次全会上的讲话精神和《关于深入学习贯彻党的二十大精神》加快建设全面深化改革先行区 奋力谱写中国式现代化重庆篇章的意见》。部分参会人员作主题研讨发言。

徐晓强强调,要在提高站位中深刻把握习近平总书记重要讲话的重大意义,认真学习领会,深刻认识和把握习近平总书记重要讲话的历史意义、现实意义和理论意义;要在深学细悟中更加坚定人民代表大会制度自信和理论自信,深入学习、研究、宣传人大制度理论,做到原原本本学、融会贯通学、联系实际学,从中汲取前行力量,增添信心动能;要在担当作为中依法履行宪法法律赋予的神圣职责,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,充分发挥“四个作用”,把制度优势转化为治理效能;要在加压奋进中持续抓好人大机关自身建设,筑牢政治忠诚,提升履职能力,改进工作作风,努力打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍,助力合川经济社会高质量发展。

当天,还召开了区人大常委会机关党组集中学习会,集中学习习近平总书记近期重要讲话、重要批示和重要文章精神,传达学习上级区委常委会(扩大)会议精神以及上级关于做好保密工作的相关要求,通报部分违反中央八项规定、保密纪律的典型案。会议还就做好党风廉政建设建设和常态化筑牢保密安全、意识形态安全提出具体要求。

区人大常委会党组副书记、副主任陈皎,区人大常委会党组成员、副主任柳川、张烈参加会议。

区人大常委会党组理论学习中心组(扩大)2024年第7次学习会召开

本报讯(记者 陈钰铃)近日,区政协党组理论学习中心组(扩大)2024年第7次学习会召开。区政协党组书记、主席叶华主持会议并讲话。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要批示和重要文章精神,传达学习上级区委常委会(扩大)会议精神以及上级关于做好保密工作的相关要求,通报部分违反中央八项规定、保密纪律的典型案。会议还就做好党风廉政建设建设和常态化筑牢保密安全、意识形态安全提出具体要求。

区人大常委会党组副书记、副主任陈皎,区人大常委会党组成员、副主任柳川、张烈参加会议。

区政协党组理论学习中心组(扩大)2024年第7次学习会召开

人民政协工作取得的宝贵经验,充分认识理解“十个坚持”的丰富内涵,以改革创新精神推动自身工作取得新的成效,不断开创新时代政协工作新局面。要深刻领会把握新时代新征程协商民主的实践要求,认真学习领悟习近平总书记关于发展社会主义协商民主的重要论述精神,把协商民主贯穿政协履职全过程,不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平,更好凝聚共识。要深刻领会把握当前和今后一个时期人民政协的重要任务,紧紧围绕中心、服务大局,广泛开展协商议政、民主监督等履职活动,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

区政协党组成员、副主席李芸芬、周小兵,区政协副主席李文莉、莫碧红、陈颖参加会议。

秦敏在市七届残运会开(闭)幕式工作例会上要求

强化沟通对接 高标准 高质量 高水平做好各项筹备工作



本报讯(记者 周云)10月8日,市七届残运会开(闭)幕式工作例会召开,区

委副书记秦敏参加工作例会并讲话,市残联党组成员、二级巡视员孙连尚主持会议。

秦敏对市七届残运会开(闭)幕式前期筹备工作给予充分肯定,并对下一步工作提出要求,各筹备小组、各部门要发

扬连续作战精神,进一步落实责任,强化沟通对接,及时敲定有关事项,精心做好彩排、预演等工作,查找不足,补足短板,高标准、高质量、高水平做好市七届残运会开(闭)幕式筹备工作,确保市七届残运会开(闭)幕式圆满成功。

区委常委、宣传部部长吴达明,区政府副区长袁晓钦、李艺滨参加工作例会,并就相关筹备工作提出要求。市残联宣传文体部、区委办公室、区政府办公室及区级相关部门负责人就有关情况汇报。

市七运会闭幕式工作复盘会暨市七届残运会开(闭)幕式工作推进会召开

本报讯(记者 袁洵)重庆市第七届残疾人运动会开(闭)幕式将于10月11日、10月16日在合川区体育中心体育馆举行。为保障开(闭)幕式组织有序,确保市七届残运会圆满成功,9月30日,市七运会闭幕式工作复盘会暨市七届残运会开

(闭)幕式工作推进会召开。市残联党组成员、二级巡视员孙连尚,区委常委、宣传部部长吴达明,区政府副区长袁晓钦、李艺滨参加。

吴达明指出,市七届残运会开(闭)幕式要复制市七运会开(闭)幕式的机

制模式,整合人力资源,注重细节差异,全过程注重人文关怀。各单位要主动沟通协调,加强统筹,充分做好准备工作,以高标准、严要求全力以赴办好市七届残运会开(闭)幕式。

各参会单位有关负责人就市七运会

闭幕式各项工作进行总结复盘,围绕市七届残运会开(闭)幕式各组工作和推进情况作汇报,区残联汇报市七届残运会开(闭)幕式相关准备情况。

1办10组有关单位、市七届残运会开(闭)幕式执行团队有关人员参加。

市七届残运会开幕式将于10月11日在合川区举行

(上接1版)

此次文化展演以“希望之光”为线索,以爱的传递体现残疾人自强不息、乐观向上的精神风貌,分为上篇《梦起航》、中篇《梦绽放》、下篇《梦飞翔》以及点火仪式《梦未来》。整场展演充分运用声、光、电、数字影像等高科技元素,在光影交织、歌舞交融的艺术之光中,展现运动员奋力拼搏、逐梦赛场的动人身影,谱写新

时代新征程新重庆残疾人事业全面发展的壮丽华章。

上篇《梦起航》分为“生命之树”“筑梦时刻”两节,满屏星光下,舞蹈家们手持“希望之光”翩翩起舞,让灯光汇成星河,在悠扬动人的歌声中,发出残疾青年以梦为马,拼搏不息的生命强音。

中篇《梦绽放》分为“鼓舞奋进”“蓬勃向上”两节,“希望之光”点亮鼓阵,群

舞演员们手持发光鼓棒,敲打出生命的战歌与青春的活力。铿锵有力的节奏,激昂奋进的表演,展现运动员身残志不残的顽强精神。

下篇《梦飞翔》分为“梦想赞歌”“并肩前行”两节,在“希望之光”的照耀下,残疾舞者在火焰中尽情舞蹈,演绎青春赞歌,颂扬蓬勃向上、不屈不挠的坚韧力量。

圣火辉映,残健同行;圣火闪耀,巴渝

齐心。点火仪式上,巴黎残奥会重庆籍残疾运动员们开启火炬传递,点燃梦想火炬塔,共同翻开重庆残疾人事业新的篇章。

据悉,重庆市第七届残疾人运动会共设15个大项,即田径、游泳、乒乓球、羽毛球、射击、硬地滚球、射箭、跆拳道、象棋、围棋、特奥轮滑、旱地冰壶、三人制篮球、啦啦操、排舞,赛期为今年5月至10月。

合川区基层武装部规范化建设治理任务部署会召开

本报讯(通讯员 刘东 杨博龙)近日,合川区基层武装部规范化建设治理任务部署会召开。

会议主要围绕“规范硬件建设、突出软件要求、抓实主要工作、落实法规制度、完善资料统计”等内容进行规范,为全区抓建基层武装工作立起标杆。

据区人武部相关负责人介绍,前期通过检查考评发现部分基层武装部建设存在标

准不统一、运行不规范、软硬件配套不完善等情况,区人武部及时联合相关部门逐条逐项逐要素进行规范,着力打通基层武装部规范化建设的“最后一公里”。

会上,钓鱼城街道、盐井街道等单位相关负责人进行交流发言。当天,与会人员还参观了钓鱼城街道武装部的办公室、资料室等场所,实地查看了规范化建设的硬件设施、有关资料等。

川渝两地联合开展跨界巡河



本报讯(记者 谌永恒 通讯员 张钦)近日,合川区、四川省武胜县两地警方、农业综合行政执法部门联合开展“平安长江”跨界巡河。

据了解,合川区系长江上游主要支流嘉陵江出川入渝第一站,嘉陵江合川段系国家级水产种质资源保护区,合川区警方自“平安长江”专项行动开展以来,积极探索跨区域警务协作,主动与四川省武胜县、岳池县等地联系,结合边界水域和打击跨区域非法捕捞案件特

点,对案件管辖、勤务联动、水域治安管理等方进行探讨,构建联动一体巡防的跨区域警务协作机制。

当天,川渝两地执法人员沿武胜县清平镇至合川区古楼镇嘉陵江河段,分组进行乘船巡河、两岸步巡、入村宣讲等。给群众发放相关宣传资料100余份。

“深化川渝跨界河流联防联控合作机制是打破区域壁垒,构建上下游、左右岸、干支流生态保护屏障最有效实践。”区公安局食药环支队相关负责人表示,接下来将持续探索跨区域警务协作机制,共同筑牢长江上游重要生态屏障。

重庆合川区“守一”图书室负责人王治伦守护乡村读书梦——

小小村庄 氤氲书香

○人民日报记者 白之羽 刘新吾



绿树浓荫,院子中的黄桷树下,几位老人摇着蒲扇聊天,石桌上茶香弥漫。旁边的堂屋里,几个孩子围坐在一起读书写字……

这样一幅美好的乡村景象,是重庆合川区龙凤镇米兰村“守一”图书室假期和周末的常态。自2002年春天正式开放以来,这间40平方米的堂屋和这个90平方米的小院,逐渐成了村里人的精神乐园。

寒来暑往,人来人往,作为图书室的负责人,米兰村村民王治伦用自己的默默付出,见证了孩子们的快乐童年,年轻人的成长成才,以及周边农户的勤劳致富。

相关人员的帮助下,一间新的堂屋建了起来。“书架、桌子、椅子,这些都是请木匠专门打的。因为我们这里太偏远,木匠当时都不愿意上门来做活。”王治伦说。

地处偏远、交通困难,不方便的又岂止请木匠。图书室上架的第一批2000册图书中,大部分都是外面捐赠或购买而来。不通公路,书只能送到镇上,最后,王治伦和乡亲们走田埂把书挑了回来。

没有规律地把书摆放在书架上,把桌椅板凳擦了又擦,准备好4个大暖壶,图书室的准备工作就完成了。为了纪念把自己带入文字世界的祖父王守一,王治伦把图书室命名为“守一”图书室。



王治伦(左三)在与年轻人交流。合川区委宣传部供图

一间书香渐浓的乡村书屋

2002年3月13日,一个没什么特别的日子,“守一”图书室正式开放了。满怀期待地等了一天,却没有一个人来读书。晚上关门的时候,王治伦安慰自己:“会有人来的。”

有人来了。

先来的是小学生。每到放学的时候,孩子们先在图书室写完作业,然后一群人叽叽喳喳挤在一起,挑着带插画的图书看看。王治伦就守在旁边,看着孩子们散去后,把书摆放回书架上。

后来,一些初中生也来了,大多是周末或假期。王治伦发现,孩子们选择的书有些规律,周末来看的时候,很多孩子会选择文学名著或科普读物;等到了寒暑假,很多孩子会选择下学期的课本来预习。初中生读书时都很安静,王治伦就给他们倒上一杯热水,静静放在桌上。

时间过去太久,王治伦已经记不清从什么时候开始,来图书室的孩子逐渐多了起来。但他记得,有一个孩子住在隔壁村,步行一个小时来到图书室,每次都是待到天黑才回家;他记得,到了周末,孩子一早来图书室读书,中午回家吃饭,下午又过来;他还记得,这间图书室最多容纳了近20个孩子,屋里屋外全是人……

再后来,一些村民也来了。图书室里有关于种植养殖技术的书籍,不时有人过来翻阅,还会抄录。王治伦知道,自己开设图书室的初衷正一点点实现。

人多了,图书室显得越来越小。事实上,除了人在变多,书也在变多。

有一些书是买来的。“根据读者需求和热门书单,我每年都会买一些书。”

大部分书是捐赠的。“有一个年轻妈妈,从重庆市区开车带着孩子过来看书,走的时候留下了一箱书。”

还有区镇相关部门采购的书、大学图书馆赠送的书……如今的“守一”图书室,已经有超过1.5万册图书。

“书多起来,再不能像之前那样随意摆放了,图书室再小也要办得有章法。”于是,王治伦从零开始学起了图书分类。今天,在40平方米的图书室里,分有少儿读物、科技、政治法律、文学等8个类目,屋子最醒目的位置,则整齐齐摆放着红色经典书籍。

“想读书的可以读书,想交流的可以交流,我期望的乡村图书室,就是这个样子。”王治伦说。

一扇通往外面世界的大门

乡村图书室办得有声有色,妻子赵衣秀也越来越支持王治伦。

如今,王治伦和赵衣秀每天5点起床,洗漱吃饭后,6点打开图书室的大门,然后打扫整理图书室,烧水灌满4个大暖壶,准备迎接读者。

“这间小屋子,办了不小的事。”赵衣秀口中“不小的事”,说的是从这里走出去的大学生们。

王良英,是米兰村走出的第一个大学

一个“不切实际”的梦想

出生于1954年的王治伦,今年已经70岁了。

“小时候家里穷,上不起学,但在家里老人的影响下,很喜欢看书。”回忆过往,王治伦说,那个时候,每天最期待的就是忙完地里的农活,回到家吃完饭,能够点着煤油灯安静地看一会儿书,“认的字不多,只能看一些简单的书,所以很羡慕那些有文化的人。”

长年务农,没有让读书的梦想消弭。一次,在城里工作的堂哥王明伦返乡,他说:“每次回家都觉得看书很不方便。”这让王治伦下定决心改善读书环境,他自己动手做了个简易书架,把家里的旧书从箱子里摆了出来。

后来,王治伦观察到村里一些年轻人想看书但不具备条件,他开始思考:能不能办一间公共图书室,让大家有个安静读书的地方?

小时候萌生的读书梦想,在这一刻变得更加强烈。但当王治伦兴冲冲地和家人商量时,却迎面遇上一盆冷水:想法很好,不切实际,图书室办在哪里,钱从哪儿出,谁来打理?

“图书室可以办在马上新建的堂屋里,我们住旧房子也没关系;”

“图书室可以支持一些,剩下的可以借一些、贷一些;”

“书屋也没有太多活儿,平时顺手就打理了;”

……

在王治伦的努力下,以及龙凤镇和米兰村

区生态环境局

组织开展“无废城市细胞”建设工作培训



本报讯(记者 刘亚春)近日,区生态环境局组织开展“无废城市细胞”建设工作培训。

培训现场,培训教师对“无废城市细胞”建设管理规程、评

估指南及评估细则,无废医院、无废公共机构、无废学校等15个类别的“无废城市细胞”评估细则等内容进行讲解,就合川区“无废城市细胞”建设工作如何开展等内容作指导。

相关部门及建设单位相关负责人参加培训。

区科协

科技助力乡村振兴

本报讯(记者 黄盛 通讯员 赵影艺)近日,区科协联合区农技协联合会在云门街道农业科普馆开展2024年重庆市合川区全国科普日“科技助力乡村振兴——打卡农机科普馆”主题活动。

据介绍,云门农机科普馆于2024年5月投入使用,该馆依托云门街道农事服务中心建设,建筑面积约300平方米。主要有传统农业与现代农业展示区、农业文化展示区和现代农业科技体验展示区,全面展示了传统农业与现代农业的差距,以及云门街道农业产业的蓬勃发展。

活动现场,专业农机科普讲解员向前来参观的70余名村干部及种植、养殖大户详细

讲解了传统农业与现代农业耕、种、管、收的差别,以及微耕机、收割机、插秧机、履带式旋耕机等现代农机的操作原理、使用效果及在农业生产中的重要作用。通过生动的讲解和实地操作演示,大家深刻认识到农业机械化对于提高生产效率、降低劳动强度、促进农业转型升级的重要意义。

此次打卡农机科普馆活动,不仅增强了基层干部和群众的农业科技意识,也为云门街道乃至合川区的乡村振兴工作注入了新的动力。农机科普馆作为科技助力乡村振兴的重要平台,将继续发挥其教育示范作用,引导更多农民走上科技兴农的道路,共同绘就乡村振兴的美好蓝图。